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1. OPĆI OPIS PRELATURE OPUSA DEI

1.1. Karakteristike i misija

Opus Dei je pastoralna ustanova Katoličke crkve koju je u Madridu 2. listopada. 1928. osnovao sv. Josemaría Escrivá. Godine 1983. Sveti Ivan Pavao II. uspostavio je Opus Dei kao osobnu prelaturu. Njezin potpuni naziv je Prelatura Svetog Križa i Opus Dei, ali se naziva i Prelatura Opus Dei ili jednostavno Opus Dei, što latinski izraz znači "Božje djelo".
Cilj Opusa Dei je pridonijeti evangelizacijskom poslanju Crkve, promicanjem među kršćanima svih društvenih klasa život koji je u potpunosti dosljedan njihovoj vjeri, usred uobičajenih okolnosti njihova života, a posebno kroz posvećenje njihova rada..
Posvećeni rad znači raditi po duhu Isusa Krista, trudeći se da ga što bolje obavljamo, na slavu Božju i na službu drugima. Rad tada postaje mjesto susreta s Bogom i okruženje za samousavršavanje i osobni rast.
Glavna djelatnost Opusa Dei usredotočena je na duhovnu formaciju i pastoral svojih članova, kako bi svatko mogao na svom mjestu u Crkvi i društvu provoditi višestruko apostolsko djelovanje, promičući oko sebe ideal univerzalni poziv na svetost. Vjernici Opusa Dei pokušavaju pronaći kršćanska rješenja za probleme društva i stalno svjedočiti svoju vjeru.
Opus Dei nudi formaciju i duhovnu skrb ne samo svojim članovima nego i svima koji to žele primiti.
1.2. Poruka Opusa Dei

Od svog osnutka 1928. godine Opus Dei širi poruku da su svi kršteni pozvani na kršćansko savršenstvo – na svetost
 – kroz ispunjavanje svog posla i svakodnevnih obveza. “Duh Opusa Dei... vodi svakog čovjeka da ispunjava zadatke i dužnosti svoje države, svoje poslanje u Crkvi i društvu, s najvećim mogućim savršenstvom.”

Širenje ove poruke poklapa se s jednim od glavnih ciljeva Drugoga vatikanskog sabora: podsjetiti svakoga da su „svi Kristovi vjernici, bilo kojeg ranga ili statusa, pozvani na puninu kršćanskog života i na savršenstvo ljubavi, ”
 … “u svakom iu svim svjetovnim profesijama i zanimanjima. Žive u uobičajenim okolnostima obiteljskog i društvenog života… Oni su tamo pozvani od Boga da… mogu raditi za posvećenje svijeta iznutra kao kvasac. Tako mogu predstaviti Krista drugima, posebno svjedočanstvom svoga života.”

Neke od glavnih značajki poruke Opusa Dei su slijedeće :
► Djeca Božja
Cijeli duh Opusa Dei temelji se na temeljnom evanđeoskom načelu: kršćani su po krštenju djeca Božja. Zato je sveti Josemaría rekao da je “božansko sinovstvo temelj duha Opusa Dei.”
 Stoga, formacija koju daje prelatura nastoji potaknuti povjerenje u božansku providnost, jednostavnost u dijalogu s Bogom, duboku svijest o dostojanstvu svakog čovjeka i potrebe za bratstvom među svim ljudima, istinski kršćanske ljubavi prema svijetu i svim ljudskim stvarnostima stvorenim od Boga, te osjećaju smirenosti i optimizma, zajedno s radošću puštanja Duha Svetoga da djeluje.
►Kršćanski smisao svakodnevnog života
Kršćanin je pozvan tražiti svetost, odnosno poistovjećivanje s Isusom Kristom, u i kroz uobičajene životne okolnosti. Za kršćanina su važne sve kreposti: vjera, nada i milosrđe, nadovezujući se na ljudske kreposti – velikodušnost, marljivost, pravednost, odanost, vedrina, iskrenost i tako dalje. Prakticirajući te kreposti, kršćanin dolazi do reflektiranja Isusa Krista, da se oblikuje za njega.
Druga je posljedica posvećujuće vrijednosti običnog života da male stvari koje ispunjavaju život običnog kršćanina poprimaju veliku važnost. “Velika se svetost sastoji u izvršavanju malih dužnosti svakog trenutka.”
 Primjeri takvih malih stvari su mala djela služenja, lijepo ponašanje, poštovanje prema drugima, urednost, točnost, itd. Te male stvari dobivaju stvarnu važnost za kršćanski život ako se rade iz ljubavi prema Bogu.
►Posvetiti rad, posvetiti se radom, posvetiti se u radu
“Duhovnost Opusa Dei temelji se na posvećenju običnog rada”
 u obiteljskom, profesionalnom i društvenom okruženju. Posvećeni rad znači obavljati ga iz ljubavi prema Bogu, što znači truditi se da ga činimo na najvišem mogućem nivou, odnosno profesionalnom stručnošću i poštenjem, te sa željom da služimo drugima. Tko radi na ovaj način, poboljšava sebe i poboljšava druge. Svaki pošteni rad, od najvažnijeg do najskromnijeg u ljudskom smislu, može se posvetiti. Njegovajući taj duh, vjernici Opusa Dei pokušavaju radikalno pridonijeti izgradnji i razvoju društva.
►Dobročinstvo i apostolat
Članovi Opusa Dei pokušavaju svjedočiti svoju kršćansku vjeru kroz svoje uobičajene aktivnosti i ophođenje s drugima. Njihov apostolat usmjeren je na svakoga, ne isključujući nikoga, a posljedica je Kristova poziva na ljubav prema Bogu i drugima. Stoga se njihov apostolat ne može odvojiti od želje da pridonesu iznalaženju rješenja za materijalne potrebe i društvene probleme svoje okoline.
►Život molitve i žrtve
Biti u stalnom kontaktu s Bogom i nadvladati sebe nužni su elementi u borbi za posvećenje običnog života. Stoga vjernici Opusa Dei preuzimaju neke specifične načine odnosa s Bogom: mentalnu molitvu, svakodnevnu misu ako je moguće, sakramentalnu ispovijed, čitanje i razmišljanje o Evanđelju, pobožnost Gospi, itd. Drugi jednako važan element je žrtva i pokora: odricanje od male udobnosti, smanjenje osobne potrošnje, rast u velikodušnosti, itd. Članove se prije svega potiče na traženje mrtvih koje im pomažu ispuniti svoje dužnosti i čine život ugodnijim za druge.
►Ljubav prema slobodi
Osobna sloboda je Božji dar, “divan ljudski dar”
 koji je neodvojivo povezan s jednako osobnom odgovornošću i poštovanjem slobode i uvjerenja drugih. Posljedično, Opus Dei njeguje poštovanje legitimnog pluralizma koji postoji među katolicima: „pluralizam se ne tolerira jednostavno. Poželjno je i voljeno, a ni na koji način ne sputava.”
 Vjernici sami odlučuju o svim profesionalnim, obiteljskim, političkim, financijskim ili kulturnim stvarima s osobnom slobodom i odgovornošću, bez uključivanja Crkve ili Opusa Dei u svoje izbore.
►Jedinstvo života
Prijateljstvo s Bogom, običan svakodnevni život na poslu ili kod kuće, nastojanje da se obavlja apostolat, itd., sve to treba biti skladno stopljeno u jedinstvo života. Na taj način će se postići duboka dosljednost između djelovanja, želja i težnji. Ovo unutarnje jedinstvo izbjeći će „neku vrstu dvostrukog života. S jedne strane, unutarnji život, život sjedinjenja s Bogom; a s druge, odvojen i poseban profesionalni, društveni i obiteljski život... Samo je jedan život, od tijela i duha. I taj život mora postati, i dušom i tijelom, svet i ispunjen Bogom.”

►Obiteljsko okruženje
Karakteristika Opusa Dei je njegovo kršćansko obiteljsko okruženje. Ovaj obiteljski ton prisutan je u svim aktivnostima koje organizira Prelatura. Također se očituje u obiteljskoj toplini svojih centara, jednostavnosti i povjerenju u osobnim kontaktima, te stavu služenja i razumijevanja u svakodnevnom životu.
►Brak kao kršćanski poziv
Za većinu običnih kršćana brak i obitelj su okruženje za njihovo svakodnevno posvećenje. “Jer kršćanski brak nije samo društvena institucija, a još manje samo lijek za ljudsku slabost. To je pravi nadnaravni poziv... Muž i žena pozvani su posvetiti svoj bračni život i posvetiti se u njemu.”

1.3. Povijesni pregled
1928            2. listopada: Dok je na duhovnoj obnovi u Madridu, osniva sv. Josemaría Escrivá
                     Opus Dei pod božanskim nadahnućem.
1930            14. veljače: Počinje apostolski rad sa ženama.
1933
U Madridu se otvara prva apostolska inicijativa Opusa Dei: DYA Akademija, uglavnom za studente.
1934
DYA postaje rezidencija za studente. Iz te baze utemeljitelj i prvi članovi nude kršćansku formaciju, te šire poruku Opusa Dei među mladima. Važan aspekt ovog rada je poučavanje katoličke vjere i briga o siromašnima i bolesnima u rubnim četvrtima Madrida.
1936
Tijekom Španjolskog građanskog rata, kao posljedica vjerskog progona, sveti Josemaría i drugi članovi Opusa Dei prisiljeni su se skrivati u raznim mjestima Madrida, te na kraju pobjeći iz grada. Okolnosti znače privremenu suspenziju njegovih planova da proširi apostolsko djelovanje Opusa Dei na druge zemlje.
1939
Josemaría Escrivá se vraća u Madrid i ponovno pokreće širenje Opusa Dei na druge španjolske gradove. Početak Drugog svjetskog rata sprječava širenje na druge zemlje.
1941
Madridski biskup Leopoldo Eijo y Garay daje prvo biskupijsko odobrenje Opusu Dei.
1943
14. veljače: Bog je tijekom mise dopustio da svetom Josemaríju vidi Svećeničko društvo Svetog Križa, kao kanonsko rješenje da se svećenici formiraju u duhu Opusa Dei.
1944
Madridski biskup zaređuje prva tri člana Opusa Dei za svećenike. To su: Alvaro del Portillo, José María Hernández Garnica i José Luis Múzquiz.
1946             Sveti Josemaría seli se u Rim. U godinama koje slijede, putuje po cijeloj
                     Europi i priprema osnivanje Opusa Dei u nekoliko različitih zemalja.
1947
Sveta Stolica Opusu Dei daje prvo papinsko odobrenje univerzalnog karaktera.
1950
Pio XII daje konačno odobrenje Opusu Dei. Ovo odobrenje omogućuje oženjenim osobama da se pridruže Opusu Dei, a svjetovnom svećenstvu primanje u Svećeničku Družbu Svetog Križa.
1952
Estudio General de Navarra počinje u Pamploni u Španjolskoj. Ovo će postati Sveučilište u Navarri 1960. godine.
1965
Pavao VI. otvara ELIS centar, centar za stručno osposobljavanje mladih koji su osnovali članovi i suradnici Opusa Dei u predgrađu Rima, zajedno sa župom povjerenom Opusu Dei u istom susjedstvu.
1969
Poseban opći kongres Opusa Dei sastaje se u Rimu kako bi proučio promjenu pravnog statusa Opusa Dei u Crkvi u status osobne prelature, pravne strukture koju je uveo Drugi vatikanski sabor i koja je prilagođena pastoralnim karakteristikama Opusa Dei.
1970-1975
Utemeljitelj Opusa Dei putuje na duga putovanja Latinskom Amerikom, Španjolskom i Portugalom, gdje se obraća velikim skupinama ljudi o temama koje utječu na njihov kršćanski život.
1975
Josemaría Escrivá umire u Rimu 26. lipnja. Oko 60 000 ljudi trenutno pripada Opusu Dei. 15. rujna Alvaro del Portillo izabran je za nasljednika osnivača.
1982-1983
Sveti Ivan Pavao II. uspostavlja Opus Dei kao osobnu prelaturu, postavljajući Alvara del Portilla za njenog prelata. Formalno izvršenje papinskog dokumenta kojim se Opus Dei uspostavlja kao osobna prelatura događa se 19. ožujka 1983.
1991             Sveti Ivan Pavao II zaređuje za biskupa prelata Opusa Dei, Alvara del Portilla.
1992             Beatifikacija Josemarije Escrive u Rimu od strane svetog Ivana Pavla II.
1994-1995
Smrt biskupa Alvara del Portilla u Rimu 23. ožujka 1994. Sv. Ivan Pavao II. 20. travnja imenuje mons. Javiera Echevarríu za prelata Opusa Dei, potvrđujući izbor proveden na općem izbornom kongresu i 6. siječnja 1995. zaređuje mons. Javiera Echevarríu kao biskupa.
2002             6. listopada: kanonizacija Josemarije Escrive na Trgu svetog Petra u Rimu.
2014             27. rujna: beatifikacija Alvara del Portilla u Madridu.
2016             12. prosinca. Smrt biskupa Javiera Echevarrije, drugog nasljednika sv
                     Josemaría, u Rimu.
2017             23. siječnja. Nakon trećeg izbornog kongresa papa Franjo imenuje mons. Fernanda          

                     Ocáriza kao prelata Opusa Dei.
2019             18. svibnja: beatifikacija Guadalupe Ortiz de Landázuri.

1.4. Utemeljitelj, sveti Josemaría Escrivá
Josemaría Escrivá rođen je u Barbastru, Španjolska, 9. siječnja 1902. Imao je četiri sestre: Carmen (1899.-1957.), plus tri druge mlađe sestre koje su umrle vrlo mlade; i jedan brat: Santiago (1919-1994). Njegovi roditelji dali su svojoj djeci duboko kršćanski odgoj i obrazovanje.
Godine 1915. tekstilni posao Josemaríjinog oca je propao, pa se obitelj preselila u Logroño, gdje je našao drugi posao. U Logroñu je Josemaría prvi put osjetio svoj poziv. Nakon što je vidio neke gole otiske stopala koje je na snijegu ostavio jedan fratar koji je maloprije hodao tim putem, osjetio je da Bog želi nešto od njega, iako nije znao što točno. Mislio je da će lakše otkriti što je ako postane svećenik, pa se počeo pripremati za svećeništvo, prvo u Logroñu, a kasnije u Saragossi. Slijedeći savjet svog oca, također je studirao pravo na Sveučilištu u Saragosi. Otac mu je umro 1924. i Josemaría je ostavljen kao glava obitelji. Zaređen 28. ožujka 1925., započeo je službu u jednoj seoskoj župi, a potom u Saragossi.
Godine 1927. s dopuštenjem svoga biskupa vlč. Josemaría se preselio u Madrid kako bi radio na svom doktoratu prava. U tom gradu, 2. listopada 1928. Bog mu je jasno pokazao poslanje koje mu je nagovještavao već nekoliko godina; i osnovao je Opus Dei.
 Od tog dana radio je svom svojom energijom na razvoju temelja koje je Bog tražio od njega, dok je nastavio ispunjavati različite svećeničke obveze koje je imao u to vrijeme. To ga dovodi u svakodnevni kontakt s bolešću i siromaštvom u bolnicama i siromašnim četvrtima Madrida.
Kad je 1936. izbio Španjolski građanski rat, Josemaría je bio u Madridu. Vjerski progon natjerao ga je da se skloni na razna mjesta. Obavljao je svoju svećeničku službu na tajan način sve dok konačno nije mogao napustiti Madrid 1937. Nakon bijega preko Pireneja u južnu Francusku, nastanio se u Burgosu.
Na kraju rata 1939. vratio se u Madrid. U godinama koje su uslijedile održavao je mnoga povlačenja laicima, svećenicima i članovima redovničkih redova. Iste 1939. godine doktorirao je pravo.
Godine 1946. nastanio se u Rimu. Tamo je doktorirao teologiju na Lateranskom sveučilištu i bio imenovan savjetnikom dviju vatikanskih kongregacija, kao i počasnim članom Papinske teološke akademije i počasnim prelatom. Pomno je pratio pripreme za Drugi vatikanski sabor i njegova različita zasjedanja (1962.-1965.), održavajući kontakt s mnogim koncilskim ocima. Iz Rima je često odlazio u različite zemlje u Europi, uključujući Britaniju i Irsku, a od 1970. i u zemlje Latinske Amerike, kako bi potaknuo apostolski rad Opusa Dei.
Umro je u Rimu 26. lipnja 1975. Tisuće ljudi, uključujući mnoge biskupe (trećina svih biskupa u svijetu), zatražili su od Svete Stolice da pokrene njegov predmet beatifikacije i kanonizacije
Papa Ivan Pavao II. proglasio je Josemariju Escrivá blaženim 1992. Proglasio ga je svetim deset godina kasnije, 6. listopada 2002. Tom prilikom utemeljitelja je nazvao “svetcem običnog života”.
1.5. Nasljednici svetog Josemarije na čelu Opusa Dei 
1.5.1. Blaženi Alvaro del Portillo (1975. -1994.)

Alvaro del Portillo rođen je u Madridu 11. ožujka 1914. Doktorirao je građevinarstvo, povijest i kanonsko pravo.
U Opusu Dei bio je od 1935. Bio je član Općeg vijeća Opusa Dei od 1940. do 1975., obnašao je dužnost glavnog tajnika od 1940. do 1947. i od 1956. do 1975. Za svećenika je zaređen 25. lipnja 1944. godine.
Vrlo brzo postaje jedan od glavnih pomagača osnivača i njegov najbliži suradnik do kraja života. Bio je savjetnik nekoliko kongregacija i vijeća Svete Stolice. Sudjelovao je na Drugom vatikanskom koncilu, najprije kao predstojnik pretpripremnog povjerenstva za laike, a potom kao tajnik Komisije za disciplinu klera, te kao savjetnik u drugim komisijama. Njegove knjige Vjerni i laici u Crkvi (1972.) i O svećeništvu (1974.) uvelike su plod tog iskustva. Također je pomogao u izradi novog Kodeksa kanonskog prava, koji je proglasio sveti Ivan Pavao II. 1983.
Godine 1975. izabran je da naslijedi Josemariju Escrivu na čelu Opusa Dei. Kada je Opus Dei uspostavljen kao osobna prelatura 1982. godine, imenovan je prelatom. Papa Ivan Pavao II zaredio ga je za biskupa 6. siječnja 1991. godine.
Tijekom njegovih devetnaest godina na čelu Opusa Dei, rad prelature započeo je u dvadeset novih zemalja. Godine 1985. osnovao je Rimski akademski centar Svetog Križa, koji će kasnije postati Papinsko sveučilište Svetog Križa.
Umro je u Rimu 23. ožujka 1994. Papa Ivan Pavao II. otišao se pomoliti pred njegovim posmrtnim ostacima. Blaženim je proglašen 27. rujna 2014. u Madridu, gradu u kojem je rođen. “Posebno je bila izvanredna njegova ljubav prema Crkvi”, napisao je papa Franjo u poruci koju je poslao za tu priliku.

1.5.2. Biskup Javier Echevarría (1994. -2016.)

Javier Echevarría rođen je u Madridu 14. lipnja 1932. Bio je najmlađe od osmero djece. Najprije je studirao u San Sebastianu, u školi koju su vodili svećenici marijanisti, a kasnije u Madridu, u školi braće Marists.
Godine 1948. upoznao je neke mlade članove Opusa Dei u rezidenciji za studente. Dana 8. rujna te godine, osjećajući se pozvanim od Boga tražiti svetost u običnom životu, zatražio je prijem u Opus Dei. Diplomirao je pravo na Sveučilištu u Madridu, a nastavio u Rimu. Godine 1953. doktorirao je kanonsko pravo na Papinskom sveučilištu Saint Thomas, a 1955. doktorirao građansko pravo na Papinskom sveučilištu Laterana. 7. kolovoza te godine zaređen je za svećenika.

Blisko je surađivao sa svetim Josemarijom, obnašajući dužnost njegovog osobnog tajnika od 1953. do njegove smrti 1975. Kada je tog rujna Alvaro del Portillo naslijedio svetog Josemariju na čelu Opusa Dei, mons. Javier Echevarría imenovan je glavnim tajnikom Opusa Dei, a 1982. i generalnim vikarom. Godine 1994., nakon smrti blaženog Alvara, izabran je za prelata Opusa Dei, a 6. siječnja 1995. zaređen je za biskupa u bazilici Svetog Petra od strane Svetog Ivana Pavla II.
Od početka njegove službe kao prelata prioriteti su mu bili evangelizacija na području obitelji, mladih i kulture. Promicao je početak formativnog djelovanja prelature u 16 zemalja, poput Rusije, Kazahstana, Južne Afrike, Indonezije i Šri Lanke. Putovao je na pet kontinenata kako bi potaknuo evangelizacijski rad vjernika Opusa Dei i drugih koji sudjeluju u njegovim apostolatu. Potaknuo je početak brojnih solidarnih i zdravstvenih projekata, posebice onih u nepovoljnom položaju. S posebnim zanimanjem pratio je određene projekte za pomoć bolesnima i imigrantima.
Na njegovim katehetskim putovanjima i pastoralnoj službi glavne teme njegova propovijedanja bile su ljubav prema Isusu Kristu na križu, bratsko milosrđe, važnost milosti i Božje riječi, sjedinjenje s Papom, obiteljski život i služenje drugima. Napisao je brojna pastoralna pisma i nekoliko knjiga o duhovnom životu, od kojih je jedna prevedena na engleski: Putovi do Boga – Izgradnja kršćanskog života u 21. stoljeću (2001.). Njegove druge knjige su na španjolskom i uključuju služenje Crkvi (2001.), Isusovu patnju u Getsemaniju (2005.), Euharistiju i kršćanski život (2005.), Misu (2010.) i Vjerovanje (2014.). Njegova posljednja publikacija (također na španjolskom) zbirka je meditacija o djelima milosrđa (2016.).
Bio je član Kongregacije za kauze svetaca i Apostolske signature. Sudjelovao je na sastancima Biskupske sinode održanim 2001., 2005. i 2012., kao i na sastancima posvećenim Americi (1997.) i Europi (1999.).
Preminuo je u Rimu 12. prosinca 2016. od respiratorne insuficijencije.
1.6. Mgr. Fernando Ocáriz, prelat Opusa Dei

Mgr. Fernando Ocáriz rođen je u Parizu 27. listopada 1944. u španjolskoj obitelji prognanoj u Francusku zbog Španjolskog građanskog rata (1936-1939). On je najmlađi od osmero djece. 1961.godine zatražio je prijem u Opus Dei. Diplomirao je fiziku 1966. na Sveučilištu u Barceloni, a teologiju 1969. na Papinskom lateranskom sveučilištu u Rimu. Godine 1971. doktorirao je teologiju na Sveučilištu u Navarri.
Za svećenika je zaređen 1971. U prvih nekoliko godina kao svećenik svoju je službu usredotočio na mlade ljude i studente. Osamdesetih je bio jedan od profesora koji su pokrenuli Papinsko sveučilište Svetog Križa u Rimu, gdje je bio redovni profesor temeljne teologije.
Savjetnik je za Kongregaciju za nauk vjere (1986.), za Kongregaciju za svećenstvo (2003.) i za Papinsko vijeće za novu evangelizaciju (2011.). Godine 1989. upisao je Papinsku teološku akademiju.
Neke od njegovih knjiga prevedene su na engleski: Otajstvo Isusa Krista, Bog kao otac i ljubav na djelu. Pisao je opsežno o teologiji i filozofiji, knjige i članke za specijalističke časopise. Godine 2013. objavljen je opsežan intervju s Rafaelom Serranom pod naslovom Bog, Crkva i svijet.
Pune 22 godine bio je bliski suradnik prelata Opusa Dei kojeg je pratio u njegovim pastoralnim pohodima u više od 70 zemalja. Od 1994. do 2014. bio je generalni vikar prelature, a od 2014. pomoćni vikar. Dana 23. siječnja 2017., nakon trećeg izbornog kongresa prelature, papa Franjo imenovao je Fernanda Ocáriza prelatom Opusa Dei.

            2. VJERNICI PRELATURE 

2.1. Svećenici i laici

Prelaturu Opusa Dei čine prelat, vlastiti prezbiterat ili kler, i laici, žene i muškarci.
Članovi Opusa Dei vjernici su (christifideles) prelature. Vjernici laici ujedno su vjernici biskupije i župe u kojoj žive. Oni su obični katolici čija pripadnost Opusu Dei ne uključuje poseban status ili posvećenje u Crkvi. Dolaze iz svih društvenih klasa i kultura i uključeni su u najrazličitije poslove ili profesije. Njihov status u civilnom društvu i prema državi isti je kao i ostali građani s kojima žive.
U Opusu Dei ne postoje različite kategorije članova ili stupnjevi pripadnosti. Svi oni jesu i znaju da su potpuno vjerni prelaturi. Postoje samo razlike u načinu življenja tog istog zvanja prema osobnim okolnostima svakoga od njih. Te okolnosti određuju stupanj objektivne dostupnosti zadaće prelature kao takve i u tom smislu postoje numerariji, suradnici i supernumerariji.

Većina vjernika Opusa Dei (oko 70%) su supernumerariji. Većina su oženjeni muškarci ili žene, kojima je posvećenje obiteljskih dužnosti najvažniji dio njihova zvanja.
Numerariji i suradnici obvezuju se na celibat, iz apostolskih razloga, te su tako lakše dostupni za zadaće formacije u prelaturi. Celibat ni na koji način ne mijenja njihov identitet kao običnih vjernika, njihovu profesionalnu situaciju ili mjesto u Crkvi i društvu.
Suradnici prelature žive sa svojim obiteljima ili gdje god im odgovara, ovisno o njihovim osobnim prilikama. Numerariji obično žive u malim skupinama, u središtima Opusa Dei. Oni imaju svoj posao i ostaju na raspolaganju za obavljanje apostolskih zadataka i formacije ostalih vjernika prelature. Neke numerarice, zvane pomoćnice numerarije, imaju kao svoju glavnu zadaću (iako ne isključivo i ne uvijek) kućne obveze u središtima Opusa Dei, tako da se aktivnosti evangelizacije prelature provode u duhu kršćanske obitelji. Taj posao za njih predstavlja njihovu uobičajenu profesionalnu djelatnost.
Svećenici prelature potječu od laika Opusa Dei: numerarija i suradnika koji su, nakon godina pripadnosti prelaturi, poduzeli potrebne studije za svećeništvo i izabrali taj poziv, pozvani su od strane prelata da prime svete redove. Njihova pastoralna služba obavlja se uglavnom u službi naroda i apostolskih djela prelature, pridonoseći na taj način i pastoralnom radu mjesne biskupije. Njihova pomoć može se pružiti i izravno, primjerice, kroz pastoralni rad u župama, djelovanjem sveučilišnih ili bolničkih kapelana ili i radom u biskupijskim uredima.
2.2. Uključivanje u prelaturu

Oni koji traže da se pridruže Opusu Dei to čine potaknuti božanskim pozivom. Takav poziv je odrednica ili odrednica kršćanskog poziva koji su primili na krštenju, a vodi ih da traže svetost i sudjeluju u poslanju Crkve u duhu kojim je Bog nadahnuo svetog Josemariju.
Kako bi se pridružila Opusu Dei, osoba mora slobodno tražiti da to učini, u osobnom uvjerenju da je primila ovo božansko zvanje; a zahtjev moraju prihvatiti vlasti prelature.
Zahtjev se podnosi pismenim putem, uz dopis, a upis se odobrava nakon najmanje šest mjeseci. Nakon dodatnog razdoblja od najmanje jedne godine, osoba može biti privremeno uključena u prelaturu putem službene izjave. U skladu s kanonskim pravom, nitko mlađi od 18 godina ne može biti pravno uključen u Opus Dei. Nakon još najmanje pet godina, osnivanje može postati konačno.

Uvrštavanje u Opus Dei znači, od strane prelature, obvezu pružanja osobi trajnu formaciju u katoličkoj vjeri i duhu Opusa Dei, kao i potrebnu pastoralnu skrb svećenika prelature. Od strane osobe koju treba uključiti, to znači obvezu da ostane pod jurisdikcijom prelata u svemu što se tiče cilja prelature i da poštuje norme kojima se ona upravlja,
 kao i nastojanje da postane svet i apostolat po duhu Opusa Dei.
To podrazumijeva, uglavnom, poticanje duhovnog života kroz molitvu, žrtvu i primanje sakramenata; pohađanje formacije koju osigurava prelatura za stjecanje dubokog i trajnog znanja o nauku Crkve i duhu Opusa Dei; sudjelovanje u evangelizacijskoj zadaći prelature, u mjeri mogućnosti svake od njih, itd.
Odstupanje od prelature dovodi do prestanka međusobnih prava i dužnosti.

2.3. Vjerska i duhovna formacija

Prelatura svojim vjernicima osigurava stalnu vjersku i duhovnu formaciju na način kompatibilan s profesionalnim, obiteljskim i društvenim dužnostima svakog pojedinca.
Različiti načini odgoja pomažu da se stekne temeljito znanje o katoličkoj vjeri i moralu, da se stekne dubok život pobožnosti, da se traži poistovjećivanje s Kristom u običnom životu..
Ti načini formacije uključuju tjedne sate, zvane “krugovi”, koji se bave doktrinarnim i asketskim temama. Mjesečni dan prisjećanja uključuje odvajanje nekoliko sati, jedan dan u mjesecu, za osobnu molitvu i razmišljanje o temama vezanim za kršćanski život. Osim toga, jednom godišnje vjernici prelature pohađaju retreat u trajanju od tri do pet dana, te tečaj teologije u trajanju od jednog do tri tjedna.
Slične aktivnosti nude se i osobama koje sudjeluju u apostolskom djelu prelature, te svima ostalima koji žele sudjelovati.
Ova se formacija daje muškarcima i ženama odvojeno u središtima prelature Opus Dei i na drugim odgovarajućim mjestima. Na primjer, krug se može dati u kući nekoga od prisutnih, a dan sjećanja može se održati u crkvi čiji župnik dopušta da se koristi u tu svrhu.
2.4. Profesionalne i javne aktivnosti

Pridruživanje Opus Dei Prelature ne donosi nikakvu promjenu u osobnom statusu pojedinca. Prava i dužnosti koje on ili ona ima kao član civilnog društva i Crkve ostaju ista. „Laici uklopljeni u prelaturu ne mijenjaju svoj osobni teološki ili kanonski status, status običnih vjernika laika, te se kao takvi ponašaju u svim svojim aktivnostima.“
 Njihova prava i dužnosti u društvu i u Crkvi i dalje biti isti kao i prije.
Zbog isključivo duhovne prirode svog poslanja, prelatura ne intervenira u vremenita pitanja s kojima se suočavaju njezini vjernici laici. Svatko od njih djeluje s potpunom osobnom slobodom i odgovornošću.
Opus Dei odluke svojih članova ne tretira kao vlastite. Što se tiče svoje profesionalne djelatnosti i svojih društvenih i političkih doktrina, svaki član prelature, u granicama slobodno prihvaćenih katoličkih nauka, ima jednaku slobodu kao i svaki drugi građanin. Vlasti prelature moraju potpuno izbjegavati čak i davanje savjeta o tim pitanjima.

             3. SVEĆENIČKO DRUŠTVO SVETOG KRIŽA

Svećeničko društvo Svetog Križa udruga je klera koji su suštinski povezani s Opusom Dei. Njegov predsjednik je prelat Opusa Dei.
 Članovi ove udruge su svećenici i đakoni inkardinirani u prelaturi, kao i mnogi drugi svećenici i đakoni inkardinirani u biskupijama i drugim crkvenim krugovima, koji se pridružuju Svećeničkom društvu.
Članovi koji su inkardinirani u biskupijama ili drugim područjima primaju duhovnu pomoć da traže svetost u vršenju svoje službe, u skladu s duhom Opusa Dei. Njihovo članstvo u Svećeničkom društvu Svetog Križa ne uključuje uključivanje u prezbiterat prelature. Svatko ostaje inkardiniran u svojoj biskupiji i ovisi isključivo o svom biskupu, kojem jedino daje izvještaj o svom pastoralnom radu. Među članovima se izričito njeguju: ljubav prema svojoj biskupiji i bratsko jedinstvo sa svim članovima biskupijskog klera; poslušnost i štovanje prema vlastitom biskupu; pobožnost, proučavanje svetih znanosti, revnost za duše i duh žrtve; nastojanje promicanja zvanja; te želja da što bolje ispune službe koje im je povjerio njihov biskup.

Kao i u slučaju laika uključenih u prelaturu, da bi svećenik bio primljen u Svećeničku družbu Svetog Križa, potrebno mu je unutarnje uvjerenje da je primio poziv od Boga da traži svetost u skladu s duhom Opusa Dei. Ostali uvjeti i rokovi za njihovu inkorporaciju slični su onima koji se odnose na laike u prelaturi.
Specifični načini formacije koje dobivaju dijecezanski svećenici Svećeničke družbe Svetog Križa slični su onima koji se nude vjernicima laicima u prelaturi, kao što su doktrinarni ili asketski tečajevi i mjesečni dani sjećanja. Osim toga, svatko donosi svoje vlastite dogovore o zajedničkim formacijskim sredstvima koja su za svećenike propisana kanonskim pravom, a koje njegov biskup može urediti ili preporučiti.
Duhovno i formativno djelovanje članova Svećeničke družbe svetog Križa ne ometa službu koju im je povjerio njihov biskup. Koordinacija ovih aktivnosti je odgovornost duhovnog ravnatelja prelature Opus Dei, koji u prelaturi nema nikakvu državnu ulogu.
4. SURADNICI OPUSA DEI

Suradnici Opusa Dei su muškarci i žene koji, bez pripadnosti Opusu Dei, surađuju s njegovim radom. Obično pomažu u raznim obrazovnim, karitativnim i kulturnim aktivnostima u kojima Opus Dei preuzima odgovornost za kršćansko usmjerenje. Njihova suradnja proizlazi iz uvjerenja da duh Opusa Dei i rad njegovih članova pomažu u izgradnji humanijeg društva i širenju Evanđelja. Za suradnika nije potrebno nikakvo posebno zvanje.
Suradnici mogu pomoći u radu prelature i duhovno i materijalno. Oni koji su vjernici obvezuju se moliti, ako je moguće svakodnevno, za Opus Dei i njegove apostolate. Većina pomaže u obrazovnim i društvenim projektima i financijskim ili materijalnim prilozima, svojim radom ili savjetima.
Suradnici dobivaju duhovne blagodati molitve svih vjernika Opusa Dei i mogućnost sudjelovanja, ako to žele, u sredstvima formacije. S druge strane, Sveta Stolica je dodijelila neke oproste koje katolički suradnici mogu dobiti u određenim danima u godini.
Među suradnicima Opusa Dei ima i onih koji nisu katolici, nisu kršćani i neki koji nisu vjernici. Neke vjerske zajednice (koje trenutno broje nekoliko stotina) koje svakodnevno pomažu u molitvi za Opus Dei, zajednički su suradnici Opusa Dei.
5. APOSTOLSKE INICIJATIVE

5.1. Korporativne aktivnosti

Svaki vjernik Opusa Dei nastoji živjeti autentičnim životom vjere na svom mjestu u društvu. Opus Dei ih podržava u tom nastojanju, a u tome se sastoji njegova glavna djelatnost.

Osim osobnog svjedočenja, vjernici Opusa Dei, sa suradnicima, te mnogi drugi ljudi, potaknuti evanđeoskom porukom o pomoći potrebitima, mogu također surađivati, kao kada osnivaju i vode obrazovne, karitativne i kulturne poduhvate sa jasan cilj pružanja usluge društvu.
To su uvijek građanske inicijative, a njima financijski i profesionalno upravljaju oni koji su ih pokrenuli, uz punu osobnu odgovornost.
5.2. Odnosi s Opusom Dei

Neke od tih inicijativa svoju kršćansku orijentaciju povjeravaju prelaturi Opus Dei, putem odgovarajućih sredstava doktrinarne i duhovne formacije, kao i pastorala za one koji žele.
Postoje dvije vrste sporazuma između ovih inicijativa i prelature:
a) U slučaju onih koji se nazivaju korporativnim djelima apostolata, Opus Dei moralno jamči kršćansku orijentaciju aktivnosti koje oni pružaju.
b) U drugim slučajevima Opus Dei pruža duhovnu pomoć u većoj ili manjoj mjeri, kao što je, na primjer, pružanje vjeroučitelja, ali bez službenog davanja moralnog jamstva u pogledu formacije koja se nudi u tim inicijativama.
Opus Dei sklapa sporazume samo s inicijativama od jasne javne koristi. Ne uključuje se u poslovne aktivnosti, trgovačka društva, političke organizacije itd.
5.3. Primjeri korporativnih djela širom svijeta
Među korporativnim djelima su srednje škole, sveučilišta, centri za obrazovanje žena, medicinske ambulante, škole za poljoprivrednike, instituti za stručno osposobljavanje, studentski domovi i kulturni centri. Neki primjeri su:
►Institut za industrijsku tehnologiju, u Lagosu (Nigerija), društveni je projekt za rješavanje pitanja nezaposlenosti među mladim muškarcima iz siromašnih gradskih obitelji u Lagosu i njegovoj okolici. Pruža visokokvalitetno tehničko strukovno osposobljavanje i mogućnosti osposobljavanja unutar pojedinih tvrtki kroz dualni sustav strukovnog osposobljavanja. Velik se naglasak stavlja na obrazovanje u vrijednostima, posebice radnoj etici, budući da je Institut usmjeren na razvoj čitave osobe.
► Bolnica Monkole, smještena u Kinshasi (Kongo), svake godine pruža pomoć tisućama ljudi koji su u krajnjoj potrebi. Medicinska pomoć također se pruža u mobilnim ambulantama na još dvije lokacije izvan glavnog grada (Eliba i Kimbondo). Uz Monkole je vezan Visoki institut za medicinske sestre, koji priprema mlade žene iz Konga za sestrinstvo.
► Škola Punlaan u Manili (Filipini), specijalizirana je za ugostiteljstvo i turizam. Njezin obrazovni sustav uključuje izravan kontakt učenika s hotelima i restoranima. Zahvaljujući tome, u posljednjih nekoliko godina 100% mladih žena koje su studirale na Punlaanu uspjelo je pronaći odgovarajući posao.
►  Sportski i kulturni centar Midtown u Chicagu (SAD), nalazi se u multirasnoj četvrti u kojoj živi mnogo mladih ljudi. Midtown nudi programe koji pružaju akademski, ljudski, duhovni i sportski razvoj. Programi pomažu nadoknaditi neke od nedostataka u lokalnom društvenom okruženju. Među mladima koji pohađaju Midtowna njih 95% završava srednju školu, a 60% - što je znatno iznad prosjeka mladih u tom području - upisuje fakultet.
► Zaklada Kianda, u Nairobiju (Kenija), obrazovna je zaklada osnovana 1961. za promicanje društvene i duhovne dobrobiti žena u toj zemlji. Kroz programe koje vode studenti, pomaže se ženama koje žive u ruralnim zajednicama da osnuju i vode vlastite tvrtke. Jedan od projekata Zaklade je i Tehnička škola Kimlea specijalizirana za ugostiteljstvo.
► Centar Baytree u Londonu (UK) počeo je s radom 1980-ih. U tom je vrijeme skupina žena različitih profesija započela s aktivnostima u Brixtonu, četvrti s nekim od najsiromašnijih stambenih blokova u Londonu. Cilj Centra je biti potpora društvenom uključivanju obiteljima kroz programe obrazovanja i osposobljavanja za žene i djevojke. Više od 500 žena iz raznih zemalja i različitih rasa pohađa Baytree, a jedna od ključnih aktivnosti je učenje engleskog jezika. Više od 900 djece uključeno je u Homework Club gdje im se pomaže u učenju i školovanju..
► Centar za strukovno i tehničko obrazovanje Kinal osnovan je u Gvatemali 1961. godine. Cilj mu je ponuditi mladima iz obitelji s niskim primanjima mogućnost stjecanja tehničkog obrazovanja. Centar nudi i tečajeve osposobljavanja za odrasle, uglavnom za tehničke poslove. Posljednjih 15 godina u ustanovi svake godine diplomira 200 studenata i tehničara.
► Eksperimentalni poljoprivredni centar El Peñón i škola Montefalco nalaze se u saveznoj državi Morelos (Meksiko). Svojim obrazovnim radom od 1953. doprinose podizanju kulturne i socio-ekonomske razine seljačkog stanovništva u Valle de Amilpasu.
6. ORGANIZACIJA
6.1. Osobne prelature

Drugi vatikanski sabor je dekretom Presbyterorum ordinis, br. 10, u kojem se navodi da se, između ostalih institucija, mogu osnovati “posebne biskupije ili osobne prelature” “za obavljanje posebnih pastoralnih zadaća u različitim regijama ili među bilo kojom rasom u bilo kojem dijelu svijeta”. Opisana je nova pravna osoba koja bi, budući da je fleksibilna, mogla pridonijeti učinkovitom širenju kršćanske poruke i kršćanskog života.
Osobne su prelature, dakle, institucije koje pripadaju pastoralnom i hijerarhijskom ustroju Crkve.
 One ovise o Kongregaciji za biskupe i osniva ih Papa, slušajući mišljenje biskupskih konferencija.
Na čelu prelature nalazi se svećenik (prelat, koji može biti biskup), kojeg kao i dijecezanske biskupe imenuje papa. Svećenici i laici ovise o prelatu koji nad njima vrši određenu vlast ili jurisdikciju. Moć upravljanja prelatom ograničena je na one aspekte koji ne zadiru u moć upravljanja dijecezanskog biskupa.
Većina jurisdikcija u Crkvi je teritorijalna, kao u slučaju biskupije, gdje se vjernici koji joj pripadaju određuju prema njihovom području ili prebivalištu. Međutim, nadležnost nije uvijek povezana s teritorijom, već može ovisiti o drugim kriterijima, kao što su zaposlenje, vjerski obred, status useljenika ili sporazum s nadležnim tijelom u pitanju. Posljednje navedeno vrijedi u slučaju vojnih ordinarijata i osobnih prelatura.
Osobne se prelature po svojoj strukturi (ekvivalentnoj biskupijskoj) i drugim karakteristikama jasno razlikuju kako od udruga i pokreta vjernika, tako i od vjerskih instituta i posvećenog života.
6.2. Prelatura Opusa Dei

Opus Dei status osobne prelature međunarodnog karaktera dobija 1982. godine. Upravlja se odredbama općeg zakona Crkve, apostolskom konstitucijom Ut sit (od 28. studenog 1982., službeno izvršenom 19. ožujka 1983.) i vlastitim statutom (Codex iuris particularis Operis Dei).
 Ova pravna struktura odgovara njegovoj naravi, kao jedinstveni organizam sastavljen od laika i svećenika koji surađuju u pastoralnoj i apostolskoj zadaći: težeći i širenju ideala svetosti usred svijeta – u svakodnevnom radu i u običnim životnim okolnostima.
Vjernici laici prelature jesu i ostaju, kao i svaki drugi katolik laik, vjernici biskupija u kojima žive.
 Oni ovise o prelatu u onome što se odnosi na ispunjavanje obveza duhovnog i apostolskog karaktera koje su preuzeli kada su dali izjavu za njihovo uključivanje u prelaturu.

Svećenici koji su dio prezbiterata prelature u potpunosti ovise o prelatu.
 Prelatura je odgovorna za njihovu financijsku potporu.
6.3. Struktura

Prelat je pravi ordinarij prelature. Stil vladavine u Opusu Dei je kolegijalan. Prelat i njegovi vikari uvijek obavljaju svoj posao uz pomoć vijeća, sastavljena većinom od laika: Središnjeg savjeta za žene i Općeg vijeća za muškarce. Generalni kongresi prelature obično se održavaju svakih osam godina. Na njima sudjeluju članovi iz zemalja u kojima je Opus Dei prisutan. Na tim se kongresima proučava rad prelature, a prelatu se iznosi prijedlog smjera njezina budućeg pastoralnog djelovanja. Kada je potrebno imenovati novog prelata, saziva se opći izborni kongres. Njegov izbor mora potvrditi Papa,
 koji time dodjeljuje dužnost prelata osobi koja je izabrana.

Prelatura Opusa Dei podijeljena je na područja ili područja koja se nazivaju regijama. Na čelu svake regije, čije se granice obično poklapaju s granicama određene zemlje, nalazi se regionalni vikar i dva vijeća: Regionalno savjetodavno tijelo za žene i Regionalno povjerenstvo za muškarce.
Neke su regije dalje podijeljene na delegacije. U granicama svog teritorija izaslanstvo ima odgovarajuću državnu organizaciju: vikar izaslanstva i dva vijeća.
Konačno, na lokalnoj razini postoje centri Opusa Dei. One su posvećene organiziranju sredstava formacije i pastorala vjernika prelature na određenom području. Centri mogu biti za žene ili za muškarce.
6.4. Odnosi s biskupijama

Vjernici laici Opusa Dei i dalje ostaju vjerni biskupijama u kojima borave (kao što je to slučaj s pripadnicima vojnih ordinarijata ili drugih osobnih okvira) i tako ostaju pod vlašću dijecezanskog biskupa na potpuno isti način i glede iste stvari kao i svaki drugi katolik u biskupiji. Nadležnost prelata proteže se na obveze koje su vjernici ugovorili s prelaturom.
Prelaturski svećenici trebaju njegovati bratske odnose s članovima dijecezanskog prezbiterata i s dužnom pažnjom paziti na opću disciplinu klera.
 Dijecezanski biskupi mogu, uz prethodnu suglasnost prelata ili njegovog vikara, imenovati svećenika prezbiterata prelature na mjesto ili službu u biskupiji (npr. župnika ili suca). Takav će svećenik za svoj rad polagati račun samo dijecezanskom biskupu i vršit će ga prema biskupovim uputama.
Statut Opusa Dei (naslov IV, poglavlje V) utvrđuje kriterije za osiguravanje skladnog odnosa između prelature i biskupija na čijem području prelatura obavlja svoje specifično poslanje. Neke karakteristike ovog odnosa su sljedeće:
a)  Opus Dei nikada ne započinje svoj apostolski rad niti uspostavlja bilo koje središte prelature bez prethodnog pristanka mjesnog biskupa.
b) Kada se postojeća crkva ili župa treba povjeriti prelaturi, sklapa se sporazum između dijecezanskog biskupa i prelata ili dotičnog područnog vikara. U takvim će se slučajevima poštivati opći propisi biskupije koji upravljaju crkvama u skrbi za svjetovno svećenstvo.

c)  Područne vlasti prelature redovito obavještavaju i održavaju kontakt s biskupima biskupija u kojima prelatura obavlja svoj pastoralni i apostolski rad, kao i s biskupima koji imaju službe u biskupskim konferencijama i srodnim agencijama.

Apostolski rad članova Opusa Dei, kao i mnogih drugih katolika, nastoji donijeti kršćansku obnovu, čije će blagodati, uz milost Božju, iskusiti župe i mjesne crkve diljem svijeta. To uključuje obraćenja, veće sudjelovanje u euharistiji, marljivije primanje ostalih sakramenata, širenje evanđeoske poruke mnogima koji su udaljeni od vjere, inicijative u ime onih u potrebi, pomoć u tečajevima katekizma i drugim župama. aktivnosti, te suradnja s biskupijskim tijelima.

6.5. Financijska pitanja

Vjernici prelature odgovorni su za svoje osobne i obiteljske potrebe svojim redovnim radom.
 Zajedno sa suradnicima preuzimaju odgovornost i za troškove koji nastaju u obavljanju pastoralnog rada prelature. Ti su troškovi u biti oni koji se odnose na potporu i formaciju svećenika prelature; one iz kurije prelature, regionalnog vikara i središnjih ureda u svakoj regiji ili delegaciji; milostinju koju daje prelatura i priloge koji se šalju, u slučaju potrebe, roditeljima numerarija i suradnicima.
Osim toga, vjernici Opusa Dei, uz pomoć kooperanata i mnogih drugih, razvijaju društvene inicijative, na neprofitnoj osnovi, za dobrobit mnogih duša. To uključuje karitativne i obrazovne aktivnosti gdje je duhovno i doktrinarno usmjerenje povjereno prelaturi. Svaki se poduzetnik financira na isti način kao i svaka druga slična institucija: npr. putem boravišnih pristojbi, potpora, donacija itd.
Očito, vjernici Opusa Dei, kao i svi ostali katolici, također pridonose svojim župama, bilo kojim biskupijskim ili vjerskim inicijativama žele.
7. OPUS DEI U HRVATSKOJ
Sv. Josemaría Escrivá gajio je veliku ljubav prema Hrvatima i Hrvatskoj. 

Prvi član Opusa Dei izvan Španjolske bio je Hrvat Vladimir Vince, a jedan od najuglednijih na njegovom sveučilištu u Pamploni bio je Hrvat, također član Opusa Dei, Luka Brajnović. Stalno djelovanje Opusa Dei u Hrvatskoj započelo je 2003. godine dolaskom prvih vjernika Prelature, uglavnom laika, koji su dolazili iz različitih zemalja Europe i Amerike, kako bi se u Zagrebu uspostavio muški i ženski centar. Prvi vikar Prelature u Hrvatskoj bio je mons. dr. Jorge Ramos, a 2010. godine zamijenio ga je vlč. dr.Josep Peguera - Poch. 

Prije početka stalnog djelovanja Prelature u Hrvatskoj tijekom 90-tih godina 20. stoljeća zabilježeni su posjeti članova Opusa Dei iz Beča što je bila priprema za stalno djelovanje Opusa Dei u Hrvatskoj. Početak stalnog djelovanja Prelature u Hrvatskoj pratio je vikar u Beču dr. Martin Schlag koji je bio u stalnom kontaktu s biskupom Josipom Bozanićem. 

Nakon biskupovog odobrenja Opus Dei otvorio je svoje prve centre u Hrvatskoj i započeo sa stalnim djelovanjem. 

Duhovnu potporu vjernicima Opus Dei danas pruža u tri centra – Studentskim domovima "Gradec" i "Harmica", te centru "Dinara". Dužnost vikara Opusa Dei u Hrvatskoj dosad su obnašali mons. dr. Jorge Ramos (2003.-2010.) i vlč. Josep Peguera - Poch (2010-do danas), koji je u lipnju 2020. promjenom organizacijske strukture postao vikar za Hrvatsku i Sloveniju.
8. OSNOVNI PODACI

8.1. Članovi

Prelaturu čini oko 93.400 članova, od kojih je oko 2.300 svećenika.
Od ukupnog broja, oko 57% su žene i 43% muškarci. Raspodjela po kontinentima je sljedeća: Afrika 4%, Amerika 34%, Azija 4%, Europa 57%, Oceanija 1%.
Svećeničkoj Družbi Svetog Križa, osim svećenika prelature, pripada i oko 1957 svećenika, ali i nekoliko đakona, inkardiniranih u različitim biskupijama diljem svijeta.

8.2 Datumi kada je Opus Dei započeo svoj rad u različitim zemljama
1945 Portugal
1946 Italija i Velika Britanija
1947 Francuska i Irska
1949 Meksiko i SAD
1950 Čile i Argentina
1951 Kolumbija i Venezuela
1952 Njemačka
1953 Guatemala i Peru
1954 Ekvador
1956 Urugvaj i Švicarska
1957 Brazil, Austrija i Kanada
1958 Japan, Kenija i El Salvador
1959 Kostarika
1960 Nizozemska
1962 Paragvaj
1963 Australija
1964 Filipini
1965 Belgija i Nigerija
1969 Portoriko
1978 Bolivija
1980 Kongo, Obala Bjelokosti i Honduras
1982 Singapur i Trinidad i Tobago
1984 Švedska
1985 Tajvan
1987 Finska
1988 Kamerun i Dominikanska Republika
1989 Makao, Novi Zeland i Poljska
1990 Mađarska i Češka
1992 Nikaragva
1993 Indija i Izrael
1994 Litva
1996 Estonija, Slovačka, Libanon, Panama, Uganda
1997 Kazahstan
1998 Južnoafrička Republika
2003 Slovenija i Hrvatska
2004 Latvija
2007 Rusija
2008 Indonezija
2009 Koreja i Rumunjska
2011 Šri Lanka
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� Usp. Mt 5,48; 1 Sol 4,3; Ef 1,4


� Razgovori s Josemarijom Escrivom, br. 16.


� Dogmatska konstitucija Lumen Gentium, br. 40


� Dogmatska konstitucija Lumen Gentium, br. 31


� Susret s Kristom, br. 65


� Put, br. 817


� Razgovori s Josemarijom Escrivom, br. 34


� Susret s Kristom, br. 184; usp. Prijatelji Božji, br. 23


� Razgovori s Josemarijom Escrivom, br. 67


� Razgovori s Josemarijom Escrivom, br. 114


� Susret s Kristom, br. 23


� Ivan Pavao II, Apostolska Konstitucija Ut Sit, 28. studenog 1982., predgovor


� Sveti Josemaría odabrao je izraze iz građanskog života zato što su se crkveni izrazi koji su postojali u to vrijeme koristili za posvećene osobe, pa ako bi ih se primjenjivalo za članove Opusa Dei, to bi moglo otežati razumijevanje njihovog sekularnog statusa. Ova se imena i dalje koriste u akademskim i diplomatskim sredinama.


� Usp. Statuti, 17-25


� Usp. Statuti, 27


� Usp. Statuti, 33


� Deklaracija Kongregacija za biskupe, 23. kolovoza 1982. u L’Osservatore Romano, 28. studeni 1982. i u Acta apostolicae Sedis 75, 1983., 464-468.


� Usp. Statuti, br. 88.3


� Usp. Statuti, br. 88.3


� Usp. Statuti, br. 59 §1 i 61


� Usp. Razgovori s Josemarijom Escrivom, br. 27


� Usp. Zakonik kanonskoga prava, kan. 294.-297., i konstitucija Pastor bonus Ivana Pavla II (1988), br. 80.


� Papa Pavao VI i njegovi nasljednici odlučili su da treba proučiti mogućnost davanja Opusu Dei pravnog oblika koj bi bio prikladan njegovoj naravi. U svjetlu dokumenata Koncila, taj oblik je trebala biti osobna prelatura. Godine 1969. započeli su radovi na tome.


� Usp. Statuti, br. 172 § 2


� Usp. Statuti, br. 27 § 3 i 125 § 2


� Usp. Statuti, br. 125 § 2


� Usp. Statuti, br. 130


� Usp. Zakonik kanonskoga prava, kan 178-179


� Usp. Statuti, br. 41 i 56


� Usp. Statuti, br. 180


� Usp. Statuti, br. 174


� Kao što je rekao Ivan Pavao II.: „Činjenica da vjernici laici pripadaju i svojoj posebnoj Crkvi i prelaturi, u koju su inkorporirani, znači da poslanje vlastito prelaturi teče zajedno s evangelizacijskim naporom svake pojedine Crkve, kao što je predvidio Drugi vatikanski koncil kada je stvorio oblik osobnih prelatura.” (Ivan Pavao II, u L’Osservatore Romano, 18/3/2001, str.6)


� Usp. Statuti, br. 94 § 2





