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Mié, 01 de Octubre de 2008 

Inaugurada la restaurada iglesia de Santa Maria de los Ángeles, de Madrid, hito en la fundación del Opus Dei 
	El arzobispo de Madrid destaca la profunda huella dejada en la historia de la Iglesia por San Josemaría Escrivá 

	Redacción - 01/10/2008 
El pasado lunes, con ocasión de la festividad de los Arcángeles San Miguel, San Gabriel y San Rafael, el cardenal arzobispo de Madrid, monseñor Antonio María Rouco Varela, presidió la Eucaristía con la que se inauguró la restauración de la Iglesia de Nuestra de los Ángeles, en el barrio de Cuatro Caminos de Madrid y en la cual se ha instalado una capilla dedicada a San Josemaría Escrivá. 
Durante la bendición de esta nueva capilla, el arzobispo de Madrid mostró su satisfacción porque se den a conocer los lugares históricos de la capital vinculados a la figura de San Josemaría Escrivá del que dijo había dejado una profunda huella en la historia de la Iglesia. "Con sus enseñanzas, mostró su sintonía con el Vaticano II y con las necesidades de la Iglesia. Con alegría vemos hoy cómo su memoria en Madrid sigue viva", añadió el cardenal.

La capilla tiene un mural del pintor gaditano Ignacio Valdés de Elizalde, que representa a san Josemaría el 2 de octubre de 1928, arrodillado y en actitud de acción de gracias por la iluminación de Dios que acababa de recibir para abrir un nuevo camino de santificación en la Iglesia. En la ceremonia también fueron bendecidas las tres nuevas campanas de la parroquia, y una lápida recuerda la vinculación de San Josemaría con el templo, donde rezó en numerosas ocasiones.

El texto de la lápida señala que en "la mañana del 2 de octubre de 1928, festividad de los Santos Ángeles Custodios, mientras se oía el sonido de las campanas de esta Parroquia, san Josemaría recibió la luz de Dios para comenzar el Opus Dei, iniciando así un camino de santidad para muchos hombres y mujeres, como cristianos corrientes, a través de las ocupaciones profesionales, familiares y sociales de la vida ordinaria".

San Josemaría, que hacía ese día un retiro en la Casa de los PP Paúles de la cercana calle de García de Paredes, siempre recordó y ello ha quedado grabado en la memoria de los fieles de la Prelatura, que cuando escuchó el repique de las campanas de la cercana iglesia, "conmovido me arrodillé _estaba solo en mi cuarto, entre plática y
plática_ di gracias al Señor, y recuerdo con emoción el tocar de las campanas". Fruto de la devoción popular, san Josemaría, canonizado en 2002 por Su Santidad Juan Pablo II, tiene otras capillas e iglesias dedicadas, como en la catedral de la Almudena de Madrid o en Washington, México, Elche, Toscana, Roma, Valencia, Guayaquil y Barbastro.

La capilla inaugurada el lunes ha sido construida con la ayuda de devotos y benefactores, y realizada por Talleres de Arte Granda, bajo la dirección del arquitecto Jaime Castañón. Las campanas también han sido reconstruidas a partir del sonido de la que existe en el santuario de Torreciudad. Las campanas originales, nueve en total y de diverso tamaño, fueron todas ellas, menos una, destruidas durante la guerra civil al ser saqueado y derribado el templo. La que quedó intacta fue ofrecida años después al citado santuario como homenaje al fundador del Opus Dei que también promovió la construcción del templo en un margen del río Cinca, en el Alto Aragón, dentro de la diócesis de Barbastro, Huesca. 

Con la ayuda de fotografías de la época y el sonido de que existe en Torreciudad, han podido ser reconstruidas de manera que su repique, en conjunto, recuerda el que pudo oír el joven sacerdote Josemaría Escrivá y que le llevó a “ver” en su interior lo que sería el Opus Dei , hoy extendido por los cinco continentes. Cuando apenas empezaron a pedir su ingreso en la Obra los primeros fieles, su fundador les solía repetir a propósito de la expansión de su obra apostólica y de santificación personal: “Soñad y os quedareis cortos”. A propósito de las campanas ahora reconstruidas se ha sabido que un fiel de la Obra ha compuesto un “Ave María” con las distintas notas de sus tañidos. 


