

Fallece a los 92 años el sacerdote José Orlandis, catedrático de la UN

Publicó cerca de treinta libros y unos doscientos trabajos sobre temas histórico-jurídicos, de espiritualidad cristiana y cuestiones de actualidad

AGENCIAS. Palma Sábado, 25 de diciembre de 2010 - 20:51 h

El sacerdote mallorquín, catedrático de Derecho Canónico y primer director del Instituto de Historia de la Iglesia de la Universidad de Navarra José Orlandis Rovira falleció ayer en Palma a los 92 años de edad, ha informado el Centro Universitario Ariany.

El funeral por su eterno descanso se celebrará el lunes a las 20.00 horas en la parroquia de Santa Eulalia de Palma. 

José Orlandis nació en Palma en 1918, era miembro de honor desde 1999 de la Real Academia Mallorquina d'Estudis Historics" y, entre otros reconocimientos, fue premio Ramón Llull en 2006. 

Publicó cerca de treinta libros y unos doscientos trabajos sobre temas histórico-jurídicos, de espiritualidad cristiana y cuestiones de actualidad. 

Era sacerdote de la Prelatura del Opus Dei, a la que ha pertenecido durante más de setenta años, siendo en la actualidad el miembro más antiguo del mundo. 

En 1959 se trasladó a Pamplona para enseñar en la Universidad de Navarra. según han confirmado fuentes del cetro, donde simultaneó nuevas responsabilidades con estancias frecuentes para impartir actividades académicas diversas en la Universidad de Zaragoza. 

Fue Decano de la Facultad de Derecho canónico de la Universidad de Navarra desde su origen, en 1959, hasta 1968, en que pasó a ser Director del Instituto de Historia de la Iglesia, cargo que desempeñaría hasta 1990. 

Su amplia actividad docente en las Facultades de Derecho canónico y Teología, así como en el Instituto de Historia de la Iglesia de Universidad de Navarra se centró en la Historia de la Iglesia antigua y medieval y en la Historia de las Instituciones canónicas. 

En 1992, tras su jubilación de la cátedra, volvió a vivir a Palma, donde continuó ejerciendo su labor pastoral.

