Diario del Alto Aragón
Una guía recorre el Barbastro de San Josemaría Escrivá de Balaguer
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El Centro Cultural Entrearcos ha editado este itinerario, en el que se incluyen ocho lugares emblemáticos

ÁNGEL HUGUET  28/02/2011

BARBASTRO.- La imagen plácida y sonriente de Josemaría Escrivá sentado en un banco en la Plaza del Mercado ilustra la portada de la reciente guía titulada "Barbastro y San Josemaría Escrivá de Balaguer", editada por el Centro Cultural Entrearcos, construido en el solar de la casa donde nació el santo barbastrense el 9 de enero de 1902.

En la documentación publicada en la guía de mano, de publicación muy reciente, se incluye una carta dirigida al alcalde Manuel Gómez Padrós, de fecha 28 de marzo de 1971, en la que reconoce su condición de "muy barbastrino", con referencias a sus padres: "déjame que te diga que mi madre y mi padre, aunque hubieron de salir de esa tierra, nos inculcaron, con la fe y la piedad, tanto cariño a las riberas del Vero y del Cinca".

El itinerario por Barbastro incluye ocho puntos de destinos diferentes, casa natal en plaza del Mercado; comercio donde trabajaba su padre "Juncosa y Escrivá" actual establecimiento Escala en calle General Ricardos; el hogar de su madre "Casa Albás", actual frutería de El Vero, en calle Romero; Catedral, donde se casaron sus padres en 1898 y recibió el bautismo y la confirmación Josemaría en 1902. En concreto, referencias a las capillas del Santo Cristo de los Milagros y la Dormición de la Virgen.

En la misma ruta están el colegio de las Escuelas Pías donde cursó sus estudios desde 1907 hasta 1915 y el Ayuntamiento de Barbastro donde recibió la Medalla de Oro de la ciudad el 25 de mayo de 1975. El coso, la calle de los Cubos y "los tapiados" fueron lugares habituales en los paseos con su padre.

La iglesia de San Josemaría, en la Parroquia de San José, es el primer templo dedicado en España a San Josemaría. Por último, el monasterio de la Virgen de El Pueyo, muy frecuentado por la familia Escrivá-Albás. En la guía se incluyen dos planos reducidos de Barbastro para seguir el itinerario y una breve historia.

