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ORIGEN Y CENTRO DE LA VIDA

La mujer en África, el tesón de Christiane Kadjo y la visión de Kapuscinski
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Todas las guerras del continente olvidado tienen como objetivo la mujer, puesto que ella es el punto de referencia de una sociedad matriarcal y está señalada como la gran protagonista de un cambio global.
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	La mujer es el punto de referencia en una sociedad eminentemente patriarcal. (Foto: Voice of America) 


Kapuscinski es, seguramente, la persona que haya descrito con mayor exactitud, precisión y destreza la complejidad de África. Sus reportajes narran una realidad muy variada, desde las grandes ciudades, capaces de engullir al individuo, hasta los poblados más pequeños, en los que sus habitantes se reúnen bajo la sombra del único árbol. Pero todas ellas tienen un punto en común: la mujer como centro de la familia, de la sociedad y de la vida.

La guerra es terriblemente rentable para aquellos que saben encontrar beneficio en ella. Y es por ello que Costa de Marfil, primer productor mundial de cacao y altamente rico en diamantes, está en el punto de mira. Las mujeres y los niños son los más vulnerables y el descontrol se apodera de cada rincón. Es ahí cuando surge una sonrisa, blanca impoluta, que saluda con un optimismo infinito a quienes le saludan. Christiane Kadjo, una mujer con recursos que trabajó para grandes empresas y que decidió dejar todo para entregarse a una causa: Costa de Marfil.

Economista de profesión, fundó hace 20 años la ONG Education et Development, una asociación que tiene como fin otorgar unos recursos a las mujeres del país que les resulta extremadamente difícil de conseguir: la educación. Acompañada de otras 15 personas y un amplio grupo de voluntarios, Kadjo enseña a leer y escribir, a tener conocimientos profesionales y a luchar por sus derechos. "Quien ayuda a una mujer, ayuda a la nación entera", explica la fundadora de la organización.

El pasado 25 de febrero de 2011, estalló una nueva guerra civil en Costa de Marfil -episodios dramáticos como relató Hechos de Hoy-, después de que, tras las últimas elecciones, los dos aspirantes a la presidencia se autoproclamaran vencedores. Sus nombres, Alassane Ouattara, desde la oposición, y Laurent Gbagbo, presidente desde el año 2010. Uno de los mayores problemas que se dan en África es el de la clase política que se asienta durante décadas en el poder y no tienen intención de soltarlo. Un ejemplo de ello es Paul Biya, en Camerún, quien lleva 29 años como presidente y que acaba de ser reelegido por otros 7 años después de unos comicios de dudosa legalidad en los que obtuvo el 77,9% de los votos. Teodoro Obiang es presidente de Guinea Ecuatorial desde hace 32 años; José Eduardo dos Santos, en Angola, también 32 años; Robert Mugabe, en Zimbabue, 31 años; Yoweri Museveni, en Uganda, 25 años.

Objetivos en las guerras

Zonas salpicadas por la sangre, especialmente este último país, que se vio afectado por la guerra de su vecino al sur, Ruanda, entre las etnias hutu y tutsi. En esta carnicería -es el término más adecuado para definir los hechos- se buscó aniquilar a todas aquellas personas de la etnia tutsi para exterminarla de la región. El blanco principal: las mujeres. Ellas eran el centro de la vida de una sociedad matriarcal. 

Es por eso que Christiane Kadjo busca proteger a la fuente más valiosa de toda África. Recientemente, la Fundación Harambee quiso rendir homenaje a esta mujer. "Los ciudadanos de África son los protagonistas del cambio", afirmó Juan Luis Rodríguez Fraile, presidente de la delegación española de la institución. Esta misma filosofía la comparte Kadjo, quien otorga los medios a las mujeres africanas para que sean ellas mismas quienes lideren el camino hacia una mejora social y política.

Odette N´Guessan Yao Yao, embajadora de Costa de Marfil en España, incidió en las dificultades que encuentran las mujeres en el continente africano. "Ellas son el centro de todo, y es necesario que sean valoradas por su dignidad y capacidad de emancipación", apuntó.

El 24 de mayo del año 2000, el periodista español Miguel Gil Moreno falleció en una emboscada en una encrucijada cercana a Freetown, en Sierra Leona. Su cámara registró cientos de rostros que reflejaban la dureza de las condiciones a las que se tenían que ver sometidos los civiles en situaciones de guerra. Hoy en día, la fundación que lleva su nombre, ha apoyado la construcción de una escuela en Costa de Marfil. La educación es la clave de su futuro.

La mujer, como origen de vida, de educación, de los valores socioculturales en África. No es coincidencia que una de las palabras más mencionadas por Kapuscinski en su libro Ébano sea "mujer". 
