              Enugu, 21 de abril de 2012

Queridos amigos en España:



He conocido a mi regreso a la vida normal de que el hecho de mi secuestro llegó no solo al concimiento de mi familia, sino que apareció en las noticias de los periódicos. Hoy he recibido numerosos contactos para preguntarme cómo estoy, desde Madrid, San Sebastián, Cartagena, etc. Realmente los aprecio mucho, pero no me veo ahora mismo con la energía necesaria para contestar, ni siquiera a una entrevista corta. Lo siento. La verdad es que prefiero no hablar ahora de los días pasados, en los que siempre tuve  paz, sostenido por la oración de tantos amigos y amigas. Sin embargo, pienso que unas letras mías hoy, confirmarán a todos los que me conocéis y estáis enterados de mi secuestro de la realidad de que, gracias a Dios,  estoy  vivo, como antes…y con la experiencia de no haberme cambiado de ropa en dos semanas.



Como sabéis me entusiasma mi profesión de médico. De hecho ante la posibilidad de venir a Nigeria para ejercitarla, me dí cuenta de que quizás podría echar una mano a mis colegas trabajando en este país, que realmente necesita mucha atención médica. A ésto me he dedicado por más de 30 años, trabajando en varios ambientes de esta nación y en distintos hospitales, donde he conocido a tanta gente valiosa, admirable y necesitada. Vale la pena tratar de hacer aquí la mejor medicina posible, dentro de los medios de que disponemos. 


Estoy, al mismo tiempo, muy agradecido a todos mis amigos que han sufrido conmigo estos días, que han ayudado todo lo posible -según me dicen- para que hoy pueda escribir estas letras… La verdad es  que–como aprendí de S. Josemaría Escrivá- considero a estos secuestradores como gente que ha crecido en un ambiente en el que no conocieron la fraternidad y caridad cristianas o, simplemente,  que ha perdido una característica esencial  de la cultura nigeriana:  el respeto mutuo y la solidaridad. Es una pena. Me parece que, por ésta razón, hace falta trabajar mucho aquí para que estos valores crezcan. Me parece que la profesión médica puede seguir haciendo mucho. 



No quiero alargarme más. Muchas gracias a todos por vuestro cariño y apoyo.



Joe
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